

沿着总书记的足迹

向江而兴

本报记者 刘 兴

2023年10月10日,习近平总书记来到江西省九江市考察调研,指出长江是长江经济带的纽带。无论未来长江经济带怎么发展、发展到哪个阶段,都不可离开长江的哺育。要从人与自然和谐共生的生命共同体出发,着眼中华民族永续发展,把长江保护好。

九江以高标准高质量建设长江经济带重要节点城市为抓手,深入贯彻“共抓大保护、不搞大开发”重要要求,坚持生态优先、绿色发展,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,大力推进长江入河排污口整治、长江十年禁渔、崩岸治理、航道疏浚等工作,全力筑牢长江中下游生态屏障。

确保“一江碧水向东流”;空气质量连续4年稳定达到国家二级标准,长江干流九江段断面连续7年保持Ⅱ类水质。如今,每年到鄱阳湖九江水域越冬的候鸟达70万至80万只,一幅天更蓝、水更清、岸更绿的生态画卷跃然眼前。

近年来,九江以保护传承弘扬长江文化为核心,按照“千年文化、串珠成链、创意重现”的方式,推进长江国家文化公园九江段高质量建设。瑞昌铜岭铜矿遗址博物馆、长江国家文化公园九江湖口段相继建成,长江国家文化公园九江城区段三期、彭泽滨江文旅融合展示园等项目稳步推进,一个个长江文化新地标

串联起沿江的自然风光和人文历史,描绘出九江文旅融合新图景。

九江坚持改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,积极部署未来产业,努力构建体现九江特色和优势的现代化产业体系,纵深推进长江经济带绿色发展示范区建设,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。目前,1980家企业完成入企诊断,1038家企业完成改造,累计培育国家数字领航企业2家,卓越级智能工厂2家,国家级5G工厂15家,国家级数字化转型标杆示范企业30家,全市产业数字化发展水平指数连续2年列全省第一。



▲2025年9月17日,在长江与鄱阳湖交汇处的九江湖口水域,两头江豚在水中嬉戏。

夏忠亮摄(中经视觉)

◀2025年6月30日,位于九江经济技术开发区的九江兴港集装箱码头有限公司码头,货轮正有序装卸集装箱。

魏东升摄(中经视觉)



◀2025年7月9日,九江市瑞昌经开区智造小镇江西瑞华智能科技有限公司生产车间,员工在生产新能源汽车充电桩。

魏东升摄(中经视觉)



◀2025年5月3日,夜色中的长江国家文化公园九江城区段琵琶亭景点灯光璀璨,吸引众多游客前来游玩。

刘家摄(中经视觉)

◀2025年6月4日,一场覆盖长江中下游四省六地的司法协作增殖放流活动在九江瑞昌市码头镇举行,20万尾鱼苗被放流至长江。

魏东升摄(中经视觉)

▼2025年7月20日,俯瞰长江国家文化公园九江城区段,蜿蜒的游步道与周边建筑、绿树、蓝天、碧水相映成景。

李学华摄(中经视觉)

